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{smoothgallery image=F7204.jpg&caption=Antoni Sobania&title=Antoni Sobania}Informator: Antoni
Sobania &ndash; urodzit sie w 1946 roku w Kuniowie. Ma wyksztatcenie zawodowe, prowadzi
gospodarstwo rolne. Jako miody cztowiek wyjezdzat do pracy do Niemiec, zna jezyk niemiecki, spedzit
tam ok. 1,5 roku. Dziata na rzecz propagowania kultury slaskiej, jest lokalnym kabarecistg. IIIIITPolak
czy po lak? {vm}T721.mp3|L{/vm}

{tt} = Polak. Wymowa a pochylonego jednogtoskowa, $ciesniona i utozsamiona z o. |Polok{/tt} {tt} =
przyszedt. Typowe dla Slaska i czesci Matopolski potudniowej zachowanie dawnego i w grupie rzi.
Mazurzenie, tu sz > s. Uproszczenie grupy spotgtoskowej w wygtosie dt = d.|przised{/tt}, tak Polok
przised do sklepu, {tt} = wlazt. Wymowa dwugtoskowa (dyftongiczna) a pochylonego jako ot,
charakterystyczna dla pétnocnego Slaska. Uproszczenie grupy spotgtoskowej w wygtosie zt = z,
wystepujace w wielu gwarach i w polszczyznie potocznej.|wlotz{/tt}, i ta jeden {tt} = Slazak. Waska
(zwezona) wymowa 3 jako u nosowego. Wymowa a pochylonego jednogtoskowa, Sciesniona i
utozsamiona z o.|Slunzok{/tt} but w sklepie, przy ladzie i tan {tt} = dyskutowat. Wymowa a
pochylonego jednogtoskowa, $cie$niona i utozsamiona z o. |dyskutowot{/tt}, no a {tt} = ten. Zwezenie
artykulacyjne e do y przed spétgtoskg nosowg, czyli waska wymowa grupy eN jako yN.|tyn{/tt}, tyn
Polok tak nie wiedziot, {tt} = czy. Mazurzenie, tu cz > c. |cy{/tt} to {tt} = on. Prelabializacja, czyli
poprzedzenie samogtoski o w naglosie u niezgtoskotwdrczym (zapisywanym jako t).|fon{/tt} jest {tt} =
Niemiec. Zwezenie artykulacyjne e do y przed spotgtoska nosowq, czyli waska wymowa grupy eN jako
yN. |Niymiec{/tt}, Polotk ni, bo tako {tt} = gadka. Charakterystyczna dla Slaska po6tnocnego
dwugtoskowa wymowa (dyftongiczna) a pochylonego jako of. |gotdka{/tt} jakos, on co ta ni za bardzo
rozumiot i go sie pytot: - Pan Polak? A tyn Slunzak {tt} = powiada.|pado{/tt}: - Ni, po
{tt}gruntfarba &Isquo;farba podktadowa&rsquo; (z niem.|gruntfarba{/tt}. Bo lak zech {tt} = zech kupi,
tj. ogp. zem kupit = kupitem. Koncodwka -ch w 1. os. Ip. czasu przesziego pochodzgca z dawnego aorystu
(ruchoma) przytgczona do partykuty, a nie czasownika. |kupit{/tt} juz wcora.
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